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2.1 

άργιλος
γκ=20 kN/m3, eo = 1.0

Cc = 0.34, Cr = 0.08

k=9x10-10m/s
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θραυστό λατομείου
γκ=19kN/m3, k=5x10-2m/s

πυκνό αμμοχάλικο
k=3x10-3m/s

Δσv=γh=100kPa

A
2

 

Στην επιφάνεια της εδαφικής τομής του 
σχήματος κατασκευάζεται εκτεταμένο 
επίχωμα ύψους 5m με έδαφος 
γ=20kN/m3. Να εκτιμηθούν: 
(α) ο συντελεστής στερεοποίησης cv της 
αργίλου, θεωρώντας OCR=1. Θα 
άλλαζε η τιμή του cv, αν ίσχυε OCR=2; 
(β) πόση είναι καθίζηση της επιφάνειας 
και η συνολική πίεση u στο σημείο Α σε 
χρόνους t=0, t=6μήνες, t=12μήνες μετά 
την κατασκευή του επιχώματος; 
(γ) σε πόσο χρόνο ολοκληρώνεται 
πρακτικά η στερεοποίηση της αργίλου; 
(δ) τι θα άλλαζε στις απαντήσεις των 
ερωτημάτων (α) έως (γ), αν στον 
πυθμένα της αργίλου υπήρχε 
αδιαπέρατος βράχος 

2.2 

άργιλος
γκ=20 kN/m3, eo = 1.0

Cc = 0.2, Cr = 0.05
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αμμοχάλικο
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2.54cm

 δοκιμή συμπιεσσομέτρου 

 
Στην επιφάνεια της εδαφικής τομής του 
σχήματος κατασκευάζεται εκτεταμένο 
κτίριο που επιβάλλει φορτίο q=50kPa 
για t = 3 έτη, το οποίο αυξάνεται σε 
q=150kPa για t ≥ 3 έτη. Για την 
εκτίμηση της συμπιεστότητας της 
αργίλου έγινε δοκιμή συμπιεσομέτρου 
σε δοκίμιο από βάθος 3m ύψους 
2.54cm, κατά την οποία επετεύχθη 
ποσοστό στερεοποίησης U=50% σε 
χρόνο 8min. Να εκτιμηθούν: 
(α) ο συντελεστής στερεοποίησης cv  
(β) η καθίζηση της επιφάνειας και οι 
τιμές των σv, u, σv΄, σh΄ και σh σε βάθος 
3m της αργίλου σε χρόνο t=5 έτη 
(γ) πόση είναι η συνολική καθίζηση και 
σε πόσο χρόνο αυτή θα επιτευχθεί; 



 
2.3 

8

άργιλος

γκ=20 kN/m3, σ΄p=100kPa

Εu=12MPa, Cc=0.3, Cr=0.05

cv = 5x10-4 cm2/s, A = 0.4
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άμμος γ=20kN/m3

διαπερατός βράχος

1

 

 
Για την κατασκευή του κτιρίου του 
σχήματος (κάτοψης 8x16m) και 
συνολικού βάρους W=15360kN γίνεται 
εκσκαφή της επιφανειακής στρώσης 
άμμου. Να εκτιμηθεί η καθίζηση σε 
χρόνους t=0, t=2έτη και t=20έτη μετά 
την κατασκευή του κτιρίου. 
 
Για την εκτίμηση των καθιζήσεων 
στερεοποίησης να γίνει χωρισμός σε 2 
ζώνες και η θεμελίωση του κτιρίου να 
θεωρηθεί εύκαμπτη 

 
 
2.4 

άργιλος (γκ=20 kN/m3)

Εu=10MPa, D=5MPa

cv=5x10-4 cm2/s, A=0.6

6

                άμμος (Ε΄=15MPa)

γ=16kN/m3, γκ=20kN/m3

διαπερατός βράχος

1

2
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Να εκτιμηθεί η καθίζηση σε χρόνους 
t=0 και t=άπειρο μετά την κατασκευή 
του τετραγωνικού πεδίλου του 
σχήματος που φέρει φορτίο W = 
1224kΝ στη στάθμη θεμελίωσης, που 
προέκυψε από εκσκαφή 1m από την 
επιφανειακή στρώση άμμου. 
 
Για την εκτίμηση των καθιζήσεων 
στερεοποίησης να θεωρηθεί ενιαία 
στρώση, το πέδιλο να θεωρηθεί 
εύκαμπτο και να αγνοηθούν οι 
δευτερεύουσες καθιζήσεις 

 
 
2.5 
 

μαλακή άργιλος

γκ=17 kN/m3 , eo=1.2

Cc=0.4, Cr=0.08, cv=10-5m2/s
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2 αμμοχάλικο (γ=22kN/m3)

Dφορτ=40MPa, Dαποφ=320MPa

αμμοχάλικο

 

Σημείωση: οι εκτιμήσεις των καθιζήσεων να 
γίνουν με θεώρηση 3 στρώσεων: 
- 1 στρώση αμμοχάλικου πάχους 2m 
- 2 στρώσεις αργίλου πάχους 6m 

 
 
Πριν την κατασκευή ενός επιχώ-
ματος αεροδιαδρόμου ύψους 10m, 
με γ=22KN/m3 και πλάτος Β = 60m, 
επί στρώσης μαλακής αργίλου 
πάχους Η = 12m που υπόκειται 
αμμοχαλίκου πάχους 2m,  επελέγη 
να γίνει προφόρτιση ύψους 5m με 
υλικό γ=20ΚΝ/m3. Να εκτιμηθεί η 
συνολική καθίζηση (σε άπειρο 
χρόνο) σε σχέση με την αρχική 
στάθμη του φυσικού εδάφους: 
(α) αν η φάση της προφόρτισης 
κράτησε άπειρο χρόνο 
(β) αν η φάση της προφόρτισης 
κράτησε t=1 έτος 

 

διαπερατός βράχος 

διαπερατός βράχος 

αμμοχάλικο 


